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Niveau de vie et croissance économique

- Ph. BONNEFOND
(Chercheur de 1'ORSTOM)

Introduction : De quoi parlons-nous ?

A) Le niveau de vie
1) sa nature
Le niveau de vie d'un payvs ou d'une population se définitpar rapport
au revenu dont cette entité dispose pour satisfaire ses besoins,

Le niveau de vie d'un individu peut éventuellement se comprendre

comme le pbuvoif- d'achat du revenu dont il dispose,

2) Sa mesure

Au niveau global ce concept est généralement appréhendé sous la

forme du R,.N./iiabitant (ReNy = revenu national),

I1 peut &tre saisi au niveau d'une moyenne générale ou bien décon=—

tracté par exemple par catégories socio-professiomnelles,
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I1 est difficile de mesurer d'une maniére précise le niveau de vie et

de comparer le niveau de vie de deux populations, Il sfagit en effet d'ume notion
relative en ce sens qu'elle dépend par exemple du niveau général des prix, du taux
de change du revenu en nature, des hapitudes de vie, du systime d’évaluation
adopté (presque uniquement en termes monétaires) du type de société choisi ou de
la philosophie adoptée ("&tre" ou "avoir"),

Par ailleurs 1l'augmentation du niveau de vie peut &tre mesuré soit en
valeur absolue (par exemple en F CFA), soit en valeur relative (en % ou en indice)

par rapport par exemple & 1°'année précédente,
B) La croissance économique

1) sa nature

Le taux de croissance d'une économie est le pourcentage dfaugmentation
(ou de diminution en cas. de croissance négative) sur une période domnée du R.N. (ou
de la P4I.B, c'est & dire de la production intérieur brute).

La croissance matérielle d'une économie peut ou non s'accompagner (par-
tiellement ou totalement) dfun véritable développement de 1'ensemble humain consi-
déré,

2) sa mesure

Le taux de croissance annuel est mesuré par le rapport entre le revenu

d'une année et celui de 1'année précédente, Les termes du rapport sont uniquement
monétaires, Il peut sbexprimer en pourcentage ou en indice, I1 peut s'agir d'une
croissance en valeur (aux prix courants) ou en volume (& prix constants, c'est &
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dire déduction faite de la dépréciation monédtaire),
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Cette croissance positive ou négative mesurée en termes monétaires est

une cons tatation quantitative et non qualitative,

C) Le probléme

Quels liens existent entre le niveau de vie et la croissance économigue ?

S'il v & des interactions manifestes il y a aussi des différences non négligeables,




I) Les interactions entre le niveau de vie et la croissaice économique.
A) Le niveau-de vie dépend pour partie de la croissance économique.

On constate que lorsqu'il vy a croissance économique il v a généralement

en méme temps augmentation du niveau de vie.
Lorsque le revenu augmente :

1) La consommation (la demande) augmente en valeur absolue mais elle

diminue en. valeur relative une plus grande part étant consacrée a liépargne,

2) On assiste & une modification des habitudes de vie et de la struc-

ture de la consommation : diversification de la demande, substitution de prodults

et de services (biens importés, biens de luXe, eso)e | B

3) Avec la croissance on assiste 3 une modification des structures de

production qui entraine une transformation des structures de consommatione Ni~

veau de vie et type de consommation évoluent de paire,

B) Le niveau de vie a des répercussions sur la croissance économique,

Lfaugmentation (ou éventuellement la diminution) du niveau de'vie n'est

pas neutre quant & ses effets sur le niveau et le type de croissance 3

1) Selon la répartition de la richesse nationale les effets sur la 1

croissance sont différents

a) une répartition égalitaire tend & augmenter les dépenses de consom—

mation,

'

b) la concentration des revenus favorise la formation ou 1'élargisse-

ment dfune classe épargnante (Sénégal) mais tout le probléme est de savoir quelle
utilisation sera faite de cette épargne : investissements productifs ou transferts
vers 1l'extérieur, thésaurisation, épargne de précaution (en nature par exemple :

les greniers), préférence‘pour la liquidité,

¢) si 1'Etat, dont le r8le peut &tre considérable s'il 1e'veut,4ponc~
tionne une partie des revenus (épargne forcée) pour les investir il peut orienter
et stimuler la croissances Mais il peut & 1'opposé n'utiliser la part du revenu
‘national dont il dispose que pour des dépenses de fonctionnement ou pour relancer
la demande, Il peﬁt également préfinancer la croissance en créant un dficit bud-
gétaire ﬁais si léS‘capacités de production sont insuffisantes une telle politique
condﬁira 4 1'inflation et au déséquilibre'devlé balance des paiements, Pour éviter
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cette surchauffe de l'économie, 1l'Etat peut également & 1l'opposé, geler une
partie des ressources dont il dispose (politique déflationniste)o

Al

2) Selon 1l'uytilisation qui est faite du revenu disponible on peut aug-

menter ou diminuer le taux de croissance économique et orienter le type de cette

croissance :

a) si 1l'ensemble du revenu national est consommé la croissance s'arrdte

faute d'investissement. Une société de consommation intégrale qui dépenserait

tout en biens de consommation irait & sa propre ruine,

i

b) si on prétendait investir la totalité du revenu disponible la demande

serait nulle et le systéme blogué., Rien ne sert de produire si on ne peut pas ven-

dre, La production uniquement de biens d'investissement (d“équipement) est impos—

sible, ‘

c) Aussi convient-il de définir le taux d'investissement rendant opti-

mum la croissance et socialemént\supportable la compression de la demande, Il faut
a la fois favoriser la croissance économique et domer & la population la possibi-

1ité de constater que concrétement son niveau de vie s'améliore et qu'elle profite

" par chééquent de cette croissance, ’

3) La structure de la consommation a elle méme une influence sur les

modalités de la ¢roissance,

De méme que de la structure de la production découle celle de la consom-

mation {cf, plus haut) de mBme le type de consommation a des conséquences sur la

. croissance,

a) la consommation de biens importés empéche 1e'déve1oppementhde la

production locale et déséquilibre dangereusement la balance commerciale,

b) la consommation de biens de luxe peut entrainer des investissements

dans les secteurs non prioritaires (investissements en biens ou industries de

luxe)b

c) les consommations ostentatoires détournent des sommes importantes

des besoins essentiels et des activités qui tentent d'y répondre.

o d) 1'absence de consommation du fait d'une simple thésaurisation (sans

investissement) détourne des sommes importantes de 1féconomie et réduit les pos-

’

sibilités de croissance, _ 3
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e) la consommation réalisée au moven de revenus de transferts en prove-

nance de llextérieur (émigration & 1'étranger) peut avoir des conséquences infla-
tionnistes dans la mesure ot elle ne correspond ni au revenu d'une production
intérieure, ni éventuellement aux biens importés avec les devises ainsi acquises
(demande supérieure & 1l'offre ou inadéquation de l'offre et de la demande sources

de tensions inflationnistes et de déséquilibres structurels),

II) Les différences entre niveau de vie et croissance économique

A) Les niveaux de vie peuvent ne pas correspondre & la croissance

é&conomiques

.

1) Les habitants d'un pays peuvent vivre au dessus de leurs moyvens

k]
c'est & dire au dessus des possibilités que dégage leur croissance économique.
Tls peuvent par exemple désépargner (désinvestir), s'endetter, vivre sur des

-

transferts en provenance de l'extérieur, ... L'Etat lui méme peut vivre au dessus

de ses moyens en pratiquant une politique systématique de déficit budgétaire par

création de momnaie ou en s'adettant lourdement sur le plan intérieur ou surtout

extérieur,

Dans un cas comme dans l'autre une telle politique ne saurait durer

indéfiniment car elle ne peut conduire qu'a la ruine de 1'individu, & la banque-

route de 1'Etat, & la crise économique, & 1l'inflation galopante, & la diminution

du potentiel de production du pays, au déséquilibre des échanges extériegrs, “oe

I1 n'est pas possible qu'a moyen ou long terme un individu ou un pays -consomme

plus qu'il ne produit. Son niveau de vie ne peut qu'artificiellement ou provisoi-~

rement croifre beaucoup plus vite que le P,N.B. (produit national brut),

Une des raisons pour lesquelles certaines populations tentent de vivre
au dessus de leurs moyens ou de modifier radicalement leurs structures de consom-—

mation (dans un sens par exemple qui ne correspond pas & la production nationale)
est 1'effet de démonstration (ou d'imitation) dft & la présence d'étrangers au

niveau de vie plus élevé,

Signalons égaiement le danger pour un pays de consommer la production

des richesses de son sous—sol et non de les invegstir., LA ehcore la surconsommar

tion entraine un appauvrissément dfi & la diminution de la richesse nationale.

2) Le niveau de vie des habitants d'un pays peut au niveau individuel

croftre moins vite que 1'économie globale si ce pays opte pour une politique

d'investissements massifs (limitation de la consommation au profit de 1‘inves-—

tissement, cf, plus haut).




¢

Par ailleurs & niveau de vie égal la consommation peut &tre orientée de
manidre différente : soit vers la satisfaction de besoins individuels, soit wvers

la satisfaction de besoins collectifs, Du point de vue subjectif 1'individu pourra

dans 1'mn et 1t'autre cas ressentir d'une maniére différente son niveau de vie m&me

g'il est objectivement identique,

3) Mais il convient surtout de ne pas en. rester & la notion de niveau

de vie moyen et de voir quelle est 1a répartition du R.N. entre les habitants dfun

méme pays (et & plus forte raison entre les différents pays). On s'apercoit alors

qutil existe de trds fortes différences d'une part quant & 1l'importance du niveau

de vie, dfautre part quant & sa croissance, Certains secteurs de la population

voient leur niveau de vie croftre plus vite que le RN, alorg que d'amtres au
contraire ont une croissance de leur niveau de vie inférieure & la croissance
économique, Souvent ce sont ceux qui partent du nivean le plus &levé qui ont la
croissance la plus forte 3 le fossé alors .se creuse davantage entre les différents
groupes que forment la société nationale (ou internationale) les taux de croissance
du niveau de vie pouvant &tre trés variables et par conséquent trés différents de

la croissance économique movenne.

La structure dualiste des économies sous;dévelbpgées explique pour par-

tie ces différences de niveau de vies On a d'un c8té wme économie de subsistance
traditionnelle au revenu en nature qui pratique 1'éutoéohsommation, 1l'épargne en
nature et le troc j; d'un autre cbté une économie monétaire moderne, au revenu et a
1'épargne monétaires et Qui est soumise soit & une économie de marché de type capi-
taliste soit & une économie planifiée de type socialiste. Entre ces deux extrémes

touté une série de types mélangés existent avec des dosages différents,

4) La croissance du niveau de vie et celle de 1'économie peuvent encore
Btre différentes si on ne les mesure pas de la mme maniére, Pour effectuer des

comparaisons il faut dans chaque cas soit tenir compte de ltinflation, soit ne pas
en . tenir compte mais ne pas mélanger les deux types d'approche, Il faut rapprocher

de la croissance en valeur (aux prix courants) 1'évolution du revenu nominal, et de

la croissance en volume (& prix constants) 1'évolution du revenu réel, -

Ctest évidemment 1'évolution du revenu réel (ctest & dire déduction faite

de la dépréciation monétaire) qui. détermine s'il v a augmentation ou diminution du
niveau de vie. On peut trés -bien avoir une augmentation du revenu nominal et une

diminution (en valeur absolue et relative) du revenu réel, Pour qu'il y ait wn vé-
ritable accroissement du niveau de vie il faut que 1'augmentation du revenu nominal

soit supérieure & la hausse.des prix § cet accroissement du niveau de vie dépend

de la croissence en volume et non en valeur,



B) Dfautres facteurs que la croissance économigque ont une influence sur

le niveau de vie,

1) 51 on rappelle que le niveau de vie moyven dans un pays est le R.N,
par habitant il apparait immédiatement que ce niveau dépend non seulement du ReN.

et de sa croissance mais aussi du nombre d'habitants et de la croissance démo-

i
graphique. Ce n'est que dans la mesure ol le taux de croissance démographique est
inférieur & la croissance économique globale en volume qu'il vy aura augmentation

du niveau de vie.

Ainsi, la variable démographique est aussi importante que la variable

économique en ce qui concerne L'évolution du niveau de vie., Celui-ci peut aug-
menter soit par une action uniquement économique, soit également par une diminu-
tion de la croissance démographique,.. De toﬁte facon il faut obtenir une croissan-
ce écoﬁomique (en volume) supérieurevé.la croissance démographique : dans le cas
contraire on a une diminution (ou au mieux une stagnation) du niveau de vie, Cette
course populatioﬁ—resSOurces qui est dramatique dans certains pays (la premidre
dépassant toujours les secdndes) explique la liaison souvent constatée entre
lvinflation démographiqug et le sous-développement, Mais & 1l'opposé une trop for—
te diminution de la natalité peut dans les pays développés limiter la croissance
du nivezu de vie. Un éQuilibre est & troﬁver entre trop ét pas assez d'hommes et

sur le rythme optimum de croissance de la population.

2) La croissance économique est le résultat de la mise en ceuvre d'un

‘certain nombre de facteufse Il est possible de mettre en relation certains de

ces €léments du processus de croissance avec le niveau de vie, Autrement dit on

peut remonter & certaines causes pour déterminer plus précisément de quoi dépend

. ‘ . ;
le niveau de vie au lieu d'en rester simplement & la croissance qui en résulte,

2 .

Certains de ces.éléments explicatifs ont d'ailleurs déja été indiqués plus haut.

a) Le niveau des prix et le taux d'inflation (ou la dépréciation moné-—
P t

taire ce qui revient au méme) ont une influence directe sur le niveau de vie d'une

i

population de par leur action sur le pouvoir d°achat et ils peuvent rendre illusoire

une croissance en valeur si elle est inférieure & la hausse des prix,

Mais d'un autre cbté il peut 8tre souhaitable de dresser des barriéres
douaniéres pour protéger des industries naissantes méme si cela a pour conséquen-
ce un niveau des prix plus élevé. En effet & terme le niveau de vie par l'inter-
médiaire de la croissance et de ses effets multiplicateurs s'en trouvera amélioré,
Cette nécessité dés barridres douanidres au moins au début du développement est

renforcée par les facilités actuelles de trénsport d'un pays a l'autre ; si le

'
'
'
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cofit des transports est peu élevé les échanges internationaux auront tendance &

staccroitre et les importations risquent alors de ruiner les efforts d'implanta-
tion d'industries locales qui pourraient avoir une influence favorable sur le

niveau de vie,

Le commerce extérieur a également d°’autres effets sur le niveau de vie,

Une balance déficitaire a des répercussions négatives sur le processus de crois-
sance alors qufune balance excédentaire peut permettre par exemple 1'importation
de biens d‘équipement favorable & la croissance économique donc é‘l“amélioration
du niveau de vie, Cet état de la balance des paiements dépend pour une bonne part

de 1'évolution des termes de 1'échange : le niveau de vie dans les pays en voie

de développement ne pourra durablement s’'améliorer que le jour ol leurs expor-

tations seront possibles et rémumérées & un niveau leur permettant de réaliser

'les importations dont ils ont le plus grand besoin,

jb) Nous avons déja souligré 1'importance de 1l'investissement dans le

processus de croissance et dans le niveau de vie qui en découle, Du niveau des

investissements dépend le taux de croissance et de celui-ci 1'augmentation du

niveau de vie, Nous ne faisons ici que rappeler cet élément déterminant sans

expliciter & nouveau les mécanismes mis en lumiére plus haut,

c} Parmi d'autres éléments on peut encore souligner 1°importance de

l'emploi. Le niveau de vie dépendAdu niveau d'emploi de la population. On ne peut
espérer‘éugmehter durablement le niveau de vie dans un contexte de chdmage et de
sous—-emploi, L'utilisation de tous les facteurs de productlon (donc du facteur

travall) est tne. condition 1ndlspensab1e au développement d'une cr01ssance eﬂgen—

drant une amélioration du niveau de vie. C ‘ ’

On peut ici souligner le lien qui existe entre 1'emploi et 1'investis-

’ o i . . - 2 ! . . -
sement s il faut en effet 1nvest1r pour créer des emplois; Par ailleurs si pendant

longtemps dans les pays developpes l’emp101 est allé de palre avec 1'inflation on

se trouve maintenant dans ces pays, dans une situation a la fois d'inflation et de

chdmage qui entraine une moindre croissance du niveau. de vie. Les économies déve-

loppées cherchent actuellement & réduire 1'inflation mals se heurtent au probléme

du chdmage et de la.difficile progression du pouvoir d*achat dans un tel contexte,




Conclusion : Qualité de vie et développement &conomique

Nous avons parlé tout au long de cet exposé d'une maniére assez abs-
traite et purement quantitative des notions de niveau de vie et de croissance
économique. Au terme de cette analyse, qui n'a aucune prétention a 1'exhaustivi-

té, il comvient toutefois de poser le probléme en termes qualitatifs. Augmenter

le niveau de vie pour quoi faire ? Que peut recouvrir de positif ou de négatif
1! augmentation du niveau de vie d'une population ? Quel modéle de comsommation
veut—on mettre en place ? Quels sont les besoins fondamentaux de 1 homme qu'il
faﬁt satisfaire en priorité ? Est-ce la quantité ou la qualité qu’il convient

finalement d*améliorer ?

Nous avons parlé unlquement de cr01ssance mais la notion essentielle

est celle de développement. T1 ne. s'agit pas seulement de croftre mais d'épanouir

1'homme et la société dans laquelle il vit dans sa globalité, Tl s'agit dlengen-—
drer un processus autoentretenu capable de promouvoir une société de mieux @tre

oti tous les hommes trouvent leur place,

Plus que de niveau de vie et de croissance économique il serait préfé-

rable de‘ﬁarler de qualité de la vie et de développement humain.
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Plan du cours

- Introduction : De quol parlons-nocus ?
A) Le niveau de vie

1) sa nature

2) sa mesure

B) La croissance économique

1) sa nature

2) sa mesure
C) Le probléme

¢ I) les interactions entre le niveau de vie et la croissance économique.

‘A) Le niveau de vie dépend pour partie dé la croissance économique,

1) Consommation et épargne
2) Modification des habitudes de vie.
3) Modification des structures de bfoduction et par 13 m@me des

structures de consommation,

B) Le niveau de vie a des répercussions sur la croissance économique.
1) Les conséquences de la répartition de la richesse nationale
a) le cas d'une répartition égalitaire
cod ' ‘_.
b) le cas de la concentration des revenus
¢c) le r8le de 1'Etat ,

2) Les conséquences de 1l'utilisation du vevenu disponible

a) Le cas d'un R.N, entiérement consommé
b) le cas d'un R.N, entiérement investi
c) la définition du meilleur taux possible
d* investissement
3) Les conséquences de la structure de la consommation
a) La consommation de biens importés
b) la consommation de biens de luxe
c) les consommations ostentatoires
d) la thésaurisation

e) la consommation réalisée au moyen de revenus de transferts




o

!

- 00 ~

-~ IT) Les différences entre niveau de vie et croissance économique.

A) Les niveaux de vie peuvent ne pas correspondre a la croissance

économique

1)

2)

3)

2)

Les individus ou 1'Etat peuvent pendant un temps vivre au

dessus de leurs movens.

Mais une telle politique & terme ne peut conduire qu'a la ruine
Cette tentation peut &tre provoguée par'l’effet de démonstration
Cette possibilité désastreuse peut &tre offerte par la consomma-

tion des richesses du sous-sol,

Le niveau de vie individuel peut croitre moins vite que le R.N,
si on opte pour une politique d'investissements massifs, )
Du point de vue subjectif 1'individu n'appréhende pas de la méme .
maniére son niveau de vie selon l'orientation qui est donnée & sa

consomnation,
Concrétement les différents niveaux de vie dépendent de la ré~
partition du R.N,

La structure dualiste des économies sous-développées explique en

partie ces différences de niveau de vie, ‘

Au niveau des moyennes niveau de vie et croissance économique ne
sont comparables que s'ils sont mesurés de la méme meniére,
L'indicateur des variations du niveau de vie est constitué par

1'évolution du revenu réel,

D'autres facteurs que la croissance économique ont une influence

sur le niveau de vie,

1)

Le nombre d'habitants et la croissance démographique,

L*importance de la variable dérhographique°

Les é1éments internes au processus de croissance gyant une
: et

influence directe sur le niveau de vie

a) le niveau des prix et le taux d'inflation,
L'influence des barriéres douaniéres et du cofit des transports,
Les effets du commerce extérieur et de 1'évolution des ltermes

de 1*échange,
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b) L'importance de 1'investissement,
¢) L'importance. de 1'emploi,
L'emploi, l'investissement et le taux d'inflation.
- Conclusion : Qualité de vie et développement économique.

Poser le probléme du niveau de vie en termes qualitatifs

Parler de développement et non de croissance.




